

Vă rog să eliberați  
prezentate Note pentru  
alegilor  
Calificăm pe site  
la Av Copilului

Văzut,  
Renate Weber  
Avocatul Poporului

## NOTĂ

### privind participarea la Dezbateră publică a proiectului de Ordonanță de Urgență pentru modificarea și completarea Legii educației naționale nr. 1/2011

În data de 22 septembrie 2022 a avut loc în mediul online **Dezbateră publică a proiectului de Ordonanță de Urgență pentru modificarea și completarea Legii educației naționale nr. 1/2011**, organizată de Ministerul Educației.

La dezbateră au participat cadre didactice, reprezentanți ai unor organizații neguvernamentale, reprezentanți ai structurilor reprezentative ale părinților și elevilor, președinții Asociației Comunelor din România, Asociației Municipiilor din România și Uniunea Națională a Consiliilor Județene, jurnaliști, precum și persoane fizice interesate de subiectul dezbătut. Dezbateră a fost condusă de către dl. Sorin Cîmpeanu, Ministrul Educației.

Din partea instituției Avocatul Poporului – Domeniul Apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului a participat Ligia Crăciunescu, consilier și Monica Ioja, consilier.

Proiectul dezbătut vizează acordarea unei alocații “forfetare” pentru elevii care învață în altă localitate decât cea de domiciliu, în cuantum de 50 de lei/lună pentru distanța de 3 km. Pentru distanțele ce depășesc 3 km, suma de 50 lei/lună se suplimentează cu 5 lei/lună pentru fiecare kilometru. În cazul în care tarifele practicate sunt mai mari decât suma forfetară, aceasta poate fi majorată cu până la 50%, dar nu mai mult decât contravaloarea documentelor de transport prezentate de către elevii care solicită suplimentarea sumei forfetare, situație în care sumele se decontează pe baza documentelor de transport emise de operatorii de transport”.

De asemenea, elevilor care sunt cazați la internat sau în gazdă în localitatea unde studiază li se asigură decontarea a 4 călătorii dus-întors pe lună, din bugetul Ministerului

Educației, prin unitățile de învățământ unde sunt școlarizați, sumele putând fi solicitate în avans.

Domnul Sorin Cîmpeanu, Ministrul Educației a prezentat proiectul ordonanței de urgență, menționând că prin acesta, Ministerul Educației sprijină din bugetul propriu elevii care nu învață în localitatea de domiciliu. De asemenea, domnul ministru a subliniat faptul că, deși a fost eliminată bursa socială pentru elevii care nu sunt școlarizați în localitatea de domiciliu, conform proiectului de act normativ aceștia vor primi sume de bani considerabil mai mari pentru plata transportului.

De asemenea, s-a menționat că în prezent sunt 131.000 de elevi aflați în situația de a face naveta.

Ulterior, Ministrul Educației a acordat cuvântul fiecărui participant.

Ligia Crăciunescu, consilier a precizat următoarele:

- deși prin acest proiect de OUG elevii vor primi sume mai mari, acesta este departe de a rezolva problema transportului elevilor;

- suma forfetară este insuficientă pentru a acoperi integral costul abonamentelor de transport pe anumite rute, iar plafonarea majorării pe care o poate suporta această sumă forfetară la procentul de 50% nu este de natură a soluționa aceste situații;

- faptul că decontarea pentru situațiile care depășesc suma forfetară se face în luna următoare pune în dificultate familiile care nu au posibilități financiare pentru avansarea sumelor necesare plății abonamentului de transport (mai ales în situațiile în care într-o familie sunt 2, 3 sau mai mulți copii care fac naveta);

- este oportun ca proiectul de act normativ să prevadă faptul că sumele acordate pentru transportul elevilor nu trebuie avute în vedere la calculul venitului familiei pentru acordarea unor beneficii/prestații sociale;

- limitarea decontării la doar 4 călătorii pentru elevii cazați în internat/la gazdă se impune a fi corectată, având în vedere că unele luni cuprind 5 weekenduri sau zile libere legale.

În urma dezbaterii au fost agreate următoarele propuneri de îmbunătățire a proiectului de act normativ:

- creșterea sumei acordate pentru transportul elevilor școlarizați în altă localitate decât cea de domiciliu astfel: o sumă forfetară lunară de 60 de lei/lună pentru distanța de până la 3 km, iar pentru distanțele ce depășesc 3 km, suma de 60 lei/lună se suplimentează cu 6 lei/lună pentru fiecare kilometru;

- suma forfetară poate fi majorată cu până la 100%, dar nu mai mult decât contravaloarea documentelor de transport prezentate de către elevii care solicită suplimentarea sumei forfetare;

- în situația în care suma forfetară lunară majorată cu 100% nu acoperă cheltuielile lunare de transport pe bază de abonament/pachet de bilete, diferența poate fi decontată din bugetele consiliilor județene;

- cuantumul minim va putea fi majorat prin hotărâre a Guvernului, în funcție de evoluția situației economice și sociale;

- alocația forfetară pentru transport este neimpozabilă și nu va fi luată în considerare la calculul venitului mediu net lunar pe membru de familie, necesar pentru obținerea bursei de studiu și/sau bursei de ajutor social;

- pentru elevii cazați la internat sau în gazdă se asigură decontarea cheltuielilor de transport între localitatea în care studiază și localitatea de domiciliu, atât pentru contravaloarea a 4 călătorii dus-întors/lună, cât și pentru contravaloarea unei călătorii dus-întors efectuate în perioada fiecărei sărbători legale;

- asigurarea cadrului legal care să permită autorităților locale să susțină transportul școlar specializat de tip curse școlare pentru transportul de la/până la unitatea de învățământ, pentru toate nivelurile învățământ (primar, gimnazial și liceal).

**Avizat: Adjunct al Avocatului Poporului Ioan Gânfălean**

**Avocatul Copilului**

**Întocmit: Ligia Crăciunescu, consilier**

Data: 27 septembrie 2022

